

复杂地质条件下水利隧洞施工技术创新研究

谢曙明

新疆伊犁哈萨克自治州奎屯河流域灌溉管理处 新疆伊犁 833200

摘要: 奎屯河引水工程作为新疆生产建设兵团在建的最大单体水利工程, 面临复杂多变的地质条件, 施工过程中涉及多种地质构造和较大施工难度。本文针对水利隧洞在复杂地质条件下的施工挑战, 结合奎屯河引水工程的案例, 分析了传统施工技术的局限性, 并探讨了创新的施工方法和技术。通过聚能水压爆破技术、超前地质预报以及信息化管理系统的应用, 有效提高了施工效率和安全性, 保障了工程质量。研究结果为复杂地质条件下水利隧洞施工提供了技术支持和参考, 推动水利工程领域的技术进步。

关键词: 复杂地质; 水利隧洞; 施工创新

引言

水利工程在保障区域供水、防洪安全和农业灌溉、发电中具有重要作用, 而隧洞施工则是水利工程的关键环节之一。在复杂的地质条件下, 隧洞施工常常面临岩层不稳定、渗水、坍塌等问题, 给工程的质量和带来挑战。随着现代工程需求的增加, 传统的隧洞施工技术已无法完全满足复杂地质环境的要求, 施工技术的创新与发展成为必然趋势。

一、复杂地质条件下水利隧洞施工的挑战分析

(一) 奎屯河引水工程的地质环境与工程背景

奎屯河引水工程是新疆生产建设兵团在建的最大单体水利工程, 旨在解决七师胡杨河市、“奎独乌”地区城乡生活用水、工业用水和农业灌溉的供水问题。该工程隧洞全长11.5公里, 贯穿山区和多种地质构造, 面临着复杂的地质环境和高风险的施工条件。工程建设过程中需要克服多种地质难题, 如岩层不稳定、渗水及河流穿越带来的施工挑战, 施工环境复杂多变, 对技术和管理提出了更高的要求。

(二) 隧洞施工中面临的主要地质问题及风险

隧洞施工过程中常遇到多种地质问题, 包括软弱岩层、断层破碎带、高地应力区和突水突泥等。这些问题可能引发坍塌、变形、渗水等风险, 威胁施工安全和工程稳定性。此外, 工程区域内存在多种不连续构造和高水位渗透层, 使得隧洞掘进面临更大的难度。对于奎屯河引水工程而言, 这些地质问题不仅增加了施工技术的

复杂性, 也提高了施工安全管理的难度。

(三) 复杂地质对施工安全与工程质量的影响

复杂地质条件对施工安全和工程质量有显著影响。软弱岩层和断层破碎带可能导致隧洞坍塌和变形, 危及施工人员的安全, 同时增加了支护和防护的成本。高水位渗透层和河流穿越带的存在, 则会带来渗水和突泥问题, 导致施工进度延误并影响隧洞的稳定性。因此, 在奎屯河引水工程的建设中, 需要采用先进的施工技术和科学的管理手段, 以有效应对复杂地质条件带来的挑战, 确保工程的顺利推进和质量达标。

二、传统施工技术的局限性与改进需求

(一) 奎屯河引水工程传统施工技术的应用现状

在奎屯河引水工程中, 传统的隧洞施工技术仍然占据一定的主导地位, 如钻爆法和传统支护技术。这些技术在普通地质条件下具有成本低、操作简单的优点, 但在应对复杂地质环境时显得力不从心。例如, 钻爆法在软弱岩层和高水位区域的使用过程中, 易引发围岩不稳定和过量渗水问题。此外, 传统的支护手段, 如钢筋网喷混凝土, 难以在断层破碎带和高地应力区等复杂地质条件下提供足够的支撑力和稳定性。这些技术的应用, 限制了工程的施工进度和质量控制。

(二) 在复杂地质条件下的施工风险与常见问题

在复杂地质条件下, 传统施工技术容易遇到一些典型的风险和问题。首先, 岩层破碎和断层带的存在会导致隧洞坍塌和围岩变形, 增加支护难度和施工安全隐患。其次, 高水位渗透层使得传统防水措施效果有限, 可能引发渗水、突泥等问题, 甚至造成隧洞内洪水泛滥。此外, 在地应力集中区域, 钻爆法容易引发超挖现象, 导致围岩进一步不稳定, 同时增加了开挖和支护的工作量。

作者简介: 谢曙明, 男, 1968.3, 四川成都人, 本科学历, 水利水电工程方向, 水利水电工程。

这些风险和问题严重影响了施工的安全性和效率。为应对复杂地质条件作为试验段。

（三）提高施工质量和效率的必要性

为解决传统施工技术在复杂地质条件下的局限性，奎屯河引水工程亟需对施工方法进行创新和改进。提高施工质量和效率不仅有助于降低工程风险和保障安全，还能缩短工期、节约成本。在该工程中，引入聚能水压爆破技术、超前地质预报等新技术，不仅显著提升了施工精度和效率，还增强了对复杂地质条件的适应性。此外，应用信息化管理系统可实现实时监控与动态调整，提高施工管理水平。因此，推动施工技术的创新与优化是应对复杂地质挑战的关键举措。

三、水利隧洞施工技术的创新方法

（一）奎屯河引水隧洞工程的新技术应用（如聚能水压爆破技术）

在奎屯河引水工程中，为应对复杂地质条件作为试验段，施工团队引入了聚能水压爆破技术。这种技术通过在岩体内施加定向水压，形成聚能爆破效应，能够更精准地控制岩层开挖，减少传统钻爆法中常见的超挖现象。相比于传统的钻爆方法，聚能水压爆破能够有效降低开挖过程中岩体的扰动，减少围岩的二次破碎，提高施工安全性和效率。此外，该技术在高地应力区和软弱岩层的应用中，表现出较强的适应性，显著改善了岩体的破碎程度和稳定性，为后续支护工作提供了更好的基础条件。

（二）针对复杂地质的超前地质预报技术及信息化管理

奎屯河引水工程施工中，复杂多变的地质条件对施工安全带来较大挑战。因此，超前地质预报技术的应用至关重要。通过地质雷达、钻孔探测和超前地震反射等技术手段，施工团队能够在开挖前预测前方地质条件的变化，及时调整施工方案，有效规避风险。同时，工程引入了信息化管理系统，实现了施工过程中的动态监测和数据管理。该系统能够实时采集隧洞开挖过程中的地质参数和支护状态，并根据预警信息及时调整施工方法。这种信息化管理模式不仅提高了施工的安全性，还优化了施工进度安排，减少了因地质问题引发的工期延误。

（三）先进的支护与防水技术（如面板表层止水和聚脲涂层）

针对奎屯河引水隧洞复杂的地质条件，工程中采用了多种先进的支护和防水技术。首先，在支护方面，结合围岩条件选择适宜的支护结构，如钢拱架支护和喷混凝土加锚杆的组合支护方式，以增强围岩的稳定性。其次，在防水方面，采用了面板表层止水和聚脲涂层等技

术。这些技术不仅提高了隧洞的防水性能，还有效防止了地下水的渗漏。聚脲涂层由于其优异的弹性和抗腐蚀性能，能够适应隧洞内的复杂环境，为隧洞长期运行提供可靠的防护。此外，在高压区域，采用多层次的防水措施，有效降低了隧洞内部的渗水风险，保证了隧洞的结构安全和耐久性。

四、施工过程中的动态监测与风险管理

（一）奎屯河引水工程的监测系统和安全管理模式

在奎屯河引水工程中，复杂的地质条件和多变的环境因素对施工安全提出了严峻挑战。为有效应对这些风险，工程项目建立了完善的监测系统和安全管理模式。该监测系统采用地质雷达、钻孔探测、地应力监测等多种技术手段，实时采集隧洞施工中的关键地质参数，如围岩稳定性、渗水量和岩层变形等。这些数据通过传感器网络和无线通信技术传输至监控中心，进行实时分析和预警。同时，工程建立了多层次的安全管理模式，包括日常检查、专项监测和应急响应等。项目团队还通过开展安全培训和模拟演练，提高施工人员的风险意识和应急处理能力。这种全方位的监测和管理手段为保障施工安全提供了有力支持。

（二）复杂条件下风险控制的策略与调整措施

奎屯河引水工程隧洞施工中，面临着岩层破碎、断层穿越和高水位渗透等多种风险。因此，针对不同的风险源，工程团队制定了针对性的风险控制策略，并在施工过程中进行动态调整。首先，对于岩层破碎和断层穿越等高风险区域，采用超前支护和局部加固的方式，以防止围岩变形和坍塌。其次，针对渗水和突泥问题，在高水位区域实施多级防水设计，包括注浆堵水、排水沟设置和聚脲涂层等措施，减小渗水量并防止突泥。此外，施工过程中实时监测地质条件的变化，一旦出现异常，及时调整施工方案，如改变掘进方向或加固支护结构。这些灵活的调整措施在保障施工安全的同时，也提高了施工效率。

（三）信息化综合管理系统的效果

奎屯河引水工程引入的信息化综合管理系统，极大地提升了施工的科学性和管理水平。该系统通过对施工过程中的各类数据进行实时监测和动态分析，使项目管理团队能够及时掌握施工进展和潜在风险。系统包括数据采集、处理、分析和反馈四个模块，能自动生成风险预警报告，帮助管理人员快速决策。例如，当监测到围岩变形速度超出安全阈值时，系统会发出预警信号，并建议采取相应的加固措施。此外，系统还能够通过大数据分析，对不同地质区域的施工风险进行预测，为制定更为科学的施工方案提供依据。

在具体应用中,信息化管理系统的效果显著。首先,系统的实时监测功能提高了风险预警的精度,提前发现潜在问题,避免了多次险情发生。其次,数据分析功能优化了资源配置,使各类人力、物力的使用更加合理,降低了施工成本。再次,系统集成施工进度、设备运行状态等多项指标,便于进行多方面的综合管理和协调,进一步提升了施工的整体效率和安全水平。

五、工程案例分析与技术应用效果评估

(一) 奎屯河引水工程隧洞施工的成果与创新点总结

奎屯河引水工程作为新疆生产建设兵团目前在建的最大单体水利工程,其隧洞施工克服了复杂多变的地质条件,取得了显著成果和技术创新。全长11.5公里的引水隧洞成功穿越多种地质构造和一条河流,为区域供水和防洪提供了重要保障。工程中应用的聚能水压爆破技术显著提高了岩层开挖的精度和效率,减少了传统钻爆法带来的围岩扰动和超挖问题。此外,工程还采用了超前地质预报技术和信息化综合管理系统,强化了施工过程中的动态监测和风险控制,确保了施工的安全性和科学性。这些技术创新不仅使隧洞施工在复杂地质条件下顺利推进,还大幅提升了工程质量。奎屯河引水工程的成功实施为水利隧洞施工提供了宝贵的技术借鉴,展示了在应对复杂地质条件时技术创新的关键作用。

(二) 创新技术在克服多种地质构造中的表现

奎屯河引水工程隧洞施工过程中遇到了多种地质构造,包括软弱岩层、高地应力区、断层破碎带以及高水位渗透层。这些地质条件为施工带来了很大的技术挑战,但通过创新技术的综合应用,项目团队成功克服了这些困难。聚能水压爆破技术在软弱岩层和高地应力区的应用中效果显著。这种技术通过精确控制爆破能量,使岩层的开挖更加稳定,减少了破碎岩体的二次破碎风险,有效防止了围岩坍塌。在断层破碎带的施工中,采用了超前支护和局部加固措施,配合超前地质预报技术,提前识别高风险区域并进行必要的支护加固,降低了施工中的坍塌风险。

工程在高水位渗透层的施工中,采用了面板表层止水与聚脲涂层等多层次防水措施。这些防水技术有效降低了隧洞内的渗水风险,防止了突泥现象的发生,保障了施工进度和隧洞的长期稳定性。通过这些技术的创新应用,奎屯河引水工程在多种复杂地质条件下实现了高效、安全的施工,充分体现了新技术在水利隧洞工程中的重要作用。

(三) 工程对区域供水和防洪安全的实际效益

奎屯河引水工程不仅在施工技术上取得了重大突破,还对区域供水和防洪安全产生了显著的实际效益。工程

建成后,隧洞将承担七师胡杨河市、奎屯市、克拉玛依市独山子区以及乌苏市等地的生活供水、工业用水和农业灌溉任务,惠及70万人口和近200万亩农田。工程的建成将显著提高区域内农业用水灌溉的保证率,从现有的不足70%提高到75%以上,同时将工业用水的保证率提高到97%。这些改进大大缓解了“奎独乌”地区长期以来的工农业用水压力,特别是在农业季节性缺水问题上的成效尤为显著,为区域经济的可持续发展提供了重要支撑。

在防洪安全方面,奎屯河引水工程同样发挥了关键作用。作为奎屯河流域防洪体系的重要组成部分,工程有效增加了河道的调蓄能力,减轻了洪水高峰时的下游压力。隧洞引水能够在洪水期间分流部分水量,降低河道水位,从而减少洪水对下游城市和农田的威胁。特别是在极端天气频发的背景下,该工程的防洪调蓄功能显得尤为重要,为区域内抗洪减灾工作提供了有力支持。

通过奎屯河引水工程的实施,不仅解决了“奎独乌”地区的供水紧张问题,同时显著提升了区域防洪减灾的能力,为进一步推动当地经济发展和生态保护提供了坚实的基础。工程的成功经验表明,创新施工技术不仅能在复杂地质条件下确保水利隧洞的顺利建设,还能为区域水资源管理和防洪安全做出重要贡献。奎屯河引水工程的实施和经验,为未来类似项目提供了有价值的参考。

总结

奎屯河引水工程作为新疆生产建设兵团在建的重大水利项目,在复杂地质条件下成功应用了聚能水压爆破、超前地质预报和信息化管理等创新技术,实现了高效、安全的隧洞施工,克服了软弱岩层、断层破碎带和高水位渗透层等多种地质挑战。先进的支护和防水技术进一步提升了隧洞的稳定性和质量。工程不仅在施工技术上取得突破,还显著改善了“奎独乌”地区的供水和防洪状况,保障了70万人口的用水需求,并提高了防洪能力,为未来类似项目提供了宝贵经验和参考。

参考文献

- [1] 刘建军, 王晓东, 李海峰. 聚能水压爆破技术在隧洞施工中的应用研究[J]. 水利科技, 2018, 34(5): 34-38.
- [2] 张伟, 李刚, 王磊. 超前地质预报技术在复杂地质条件下隧洞施工中的应用[J]. 岩土工程学报, 2019, 41(2): 123-129.
- [3] 陈斌, 刘杰, 赵春. 水利工程信息化管理系统的设计与应用[J]. 水利信息化, 2020, 47(3): 54-58.